

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 208.094.03,
СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО
ОБРАЗОВАНИЯ «САРАТОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ В.И. РАЗУМОВСКОГО»
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК**

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 12 декабря 2018 г. № 15

О присуждении Семеновой Ольге Николаевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Приверженность к лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями: определяющие факторы и способы улучшения при различных видах оказания медицинской помощи» по специальности 14.01.05 – Кардиология принята к защите 17 сентября 2018 года (протокол заседания №5) диссертационным советом Д 208.094.03, созданным на базе ФГБОУ ВО Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского Минздрава России: 410012, г. Саратов, ул. Большая Казачья, 112; приказ №105/нк от 11 апреля 2012 года.

Соискатель Семенова Ольга Николаевна, 1984 года рождения, в 2010 году окончила ГОУ ВПО Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского Минздравсоцразвития России, освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре при ФГБОУ ВО Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского Минздрава России, год окончания – 2018, работает в должности ассистента кафедры факультетской терапии лечебного факультета ФГБОУ ВО Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского Минздрава России.

Диссертация выполнена на кафедре факультетской терапии лечебного факультета ФГБОУ ВО Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского Минздрава России.

Научный руководитель – доктор медицинских наук, Наумова Елизавета Александровна; ФГБОУ ВО Саратовский государственный медицинский университет им. В.И. Разумовского Минздрава России; кафедра факультетской терапии лечебного факультета; профессор кафедры.

Официальные оппоненты: Олейников Валентин Элиевич – доктор медицинских наук, профессор; ФГБОУ ВО «Пензенский государственный университет» Минобрнауки России; кафедра терапии медицинского института; заведующий кафедрой; Дупляков Дмитрий Викторович – доктор медицинских наук, доцент; ФГБОУ ВО Самарский государственный медицинский университет Минздрава России; кафедра кардиологии и сердечно-сосудистой хирургии ИПО; профессор кафедры; ГБУЗ «Самарский областной клинический кардиологический диспансер»; заместитель главного врача по медицинской части дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО Волгоградский государственный медицинский университет Минздрава России, г. Волгоград, в своем положительном отзыве, подписанном Недогодой Сергеем Владимировичем, заслуженным врачом РФ, доктором медицинских наук, профессором, кафедра терапии и эндокринологии факультета усовершенствования врачей, заведующий кафедрой, указала, что диссертационная работа Семеновой Ольги Николаевны является самостоятельным и законченным научно-квалификационным трудом, содержащим оригинальное решение задачи, представляющую высокую ценность для кардиологии. По своей актуальности, научной новизне, объёму проведенных исследований, достоверности, теоретической и практической значимости диссертационная работа соответствует требованиям п. 9, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г., № 842, в редакции, утвержденной Правительством Российской Федерации № 335 от 21.04.2016 г., предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Семенова Ольга Николаевна – заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – Кардиология.

Соискатель имеет 117 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации опубликовано 35 работ, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 6 работ. Все работы посвящены изучению факторов,

определяющих приверженность к лечению сердечно-сосудистых заболеваний при различных видах оказания медицинской помощи. Сведения об опубликованных соискателем работах по теме диссертации достоверны, а в самом диссертационном исследовании содержатся ссылки на авторов и источники заимствования. Общий объем работ 9,0 п.л., авторский вклад О.Н. Семеновой составляет 80%.

Наиболее значительные научные работы по теме диссертации:

1. Приверженность к длительному лечению сердечно-сосудистых заболеваний и невыполнение врачебных рекомендаций: мнение пациентов и врачей по результатам фокусированного интервью / О.Н. Семенова, Е.А. Наумова, Ю.Г. Шварц // Рациональная фармакотерапия в кардиологии. – 2014. – Т. 10, № 1. – С. 55–61.
2. Отношение к лечению сердечно-сосудистых заболеваний: опрос пациентов государственных поликлиник и частных клиник / О.Н. Семенова, Е.А. Наумова, Ю.Г. Шварц // Рациональная фармакотерапия в кардиологии. – 2015. – Т. 11, № 4. – С. 385–390.
3. Исследование приверженности к лекарственной терапии пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями районной больницы малого города Саратовской области и кардиологического отделения университетской клиники города Саратова / Ю.В. Булаева, Е.А. Наумова, О.Н. Семенова // Рациональная фармакотерапия в кардиологии. – 2018. – Т. 14, № 3. – С. 337–343.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы из: ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России от заслуженного деятеля науки РФ, доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой поликлинической терапии лечебного факультета Осадчука Михаила Алексеевича; ФГБОУ ВО Курский государственный медицинский университет Минздрава России от доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой фармакологии Маль Галины Сергеевны; ПИУВ – филиала ФГБОУ ДПО РМАНПО Минздрава России от доктора медицинских наук, профессора, заведующего кафедрой терапии, общей врачебной практики, эндокринологии и гастроэнтерологии Бартоша Леонида Федоровича; ФГБНУ Томский НИМЦ от доктора медицинских наук, профессора, старшего научного сотрудника

рентгеновских и томографических методов диагностики НИИ кардиологии Лукьянёнка Павла Ивановича; ФГБОУ ВО Уральский государственный медицинский университет Минздрава России от доктора медицинских наук, доцента кафедры факультетской терапии и эндокринологии Вишнёвой Елены Михайловны; ФГБОУ ВО Санкт-Петербургский государственный университет от кандидата медицинских наук, старшего научного сотрудника научно-клинического и образовательного центра «Кардиология» Михайловой Ирины Евгеньевны. Все отзывы положительные, принципиальных замечаний не содержат, однако доктором медицинских наук, профессором Лукьянёнком Павлом Ивановичем высказано пожелание к редакции названия четвертой задачи, которое он считает несколько громоздким, а доктор медицинских наук Вишнёва Елена Михайловна полагает, что следовало бы изменить формулировку первой задачи, очертив ее более отчетливо, в соответствии с полученным результатом, который подробно изложен в соответствующей главе.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их достижениями в области кардиологии, наличием публикаций в соответствующей сфере и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований: разработана научная концепция о наличии множественных ассоциаций между различными характеристиками пациентов и врачей-кардиологов с приверженностью к лечению сердечно-сосудистых заболеваний и развитием сердечно-сосудистых событий у пациентов при различных видах оказания кардиологической помощи; предложены оригинальная научная гипотеза, что у большинства пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями независимо от выбора места лечения, участия в клинических исследованиях и продолжения или прекращения длительной терапии преобладает патерналистская модель общения с врачом, а среди множества клинических и психологических характеристик пациентов и их лечащих врачей, именно перенесенный инфаркт миокарда и симптомные аритмии являются важными факторами, повышающим приверженность пациентов к длительному лечению во всех выделенных группах пациентов;

оригинальные суждения о значении гипертриглицеридемии, как индикатора низкой приверженности кардиологических больных к лечению; нетрадиционный подход к изучению приверженности к длительной терапии с использованием таких методов исследования, как фокус-группа и интернет-опрос; доказана перспективность использования фокусированного интервью с группами пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями и их врачей для выделения новых факторов, влияющих на приверженность к лечению, с последующим проведением на базе полученных результатов проспективных исследований.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что доказаны положения, расширяющие представления о комплексе факторов, определяющих приверженность пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями к лечению в зависимости от вида лечения и участия в клинических исследованиях; применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс клинических, лабораторно-инструментальных, социологических, психологических методов исследования пациентов с заболеваниями сердечно-сосудистой системы; изложены факты и положения о значении личности врача, которая является важным фактором, формирующим отношение больных к лечению, но не является определяющей для поведения пациентов в отдаленном периоде наблюдения, аргументы в отношении сочетания женского пола, гипертриглицеридемии и низкого уровня доходов у пациентов, как независимого предиктора недостаточной приверженности к выполнению врачебных рекомендаций и соответственно повышенной частоты сердечно-сосудистых осложнений; идеи о принципах формировании длительной приверженности к лечению сердечно-сосудистых заболеваний у пациентов: участвующих в рандомизированных клинических исследованиях, госпитализированных в кардиологический стационар, наблюдающихся в государственных поликлиниках и частных клиниках, раскрыты особенности респондентов широкой аудитории социальных сетей, среди которых только небольшая часть, страдающих артериальной гипертонией, наблюдается у врача, принимает гипотензивные препараты и доступна для исследования; изучены комплексно клинические, лабораторно-инструментальные, социально-демографические и психологические факторы пациентов и их лечащих врачей, характеризующих длительную

приверженность к лечению сердечно-сосудистых заболеваний, их взаимное влияние на возникновение сердечно-сосудистых событий; проведена модернизация методологии изучения приверженности к длительному лечению сердечно-сосудистой патологии.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что: разработаны и внедрены подходы к оценке факторов, определяющих степень выполнений рекомендаций по лечению пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями на различных этапах оказания медицинской помощи; определены перспективы использования механизмов формирования высокой приверженности в клинической практике; создана модель эффективного применения тактики ведения пациентов в амбулаторной и стационарной практике врача-кардиолога; представлены рекомендации, позволяющие персонализировать терапевтический подход при ведении пациентов с сердечно-сосудистыми заболеваниями с учетом клинических, лабораторных, социально-демографических, психологических факторов, влияющих на приверженность к долгосрочной терапии и на возникновение сердечно-сосудистых событий, в том числе повторных госпитализаций.

Оценка достоверности результатов исследования выявила, что результаты получены на сертифицированном оборудовании с использованием современных стандартизованных методов исследования и методов статистической обработки информации; теория построена на актуальности проблемы приверженности пациентов к лечению и высокой сердечно-сосудистой смертности по причине невыполнения медицинских рекомендаций, а также невозможности выявления ведущих причин этого явления с помощью ранее используемых методов изучения комплаенса, а также на достоверных, проверяемых фактах, согласуется с современными клиническими и экспериментальными данными по теме выполненной диссертации и смежным отраслям; идея базируется на комплексном анализе факторов в системе «врач – пациент», влияющих на приверженность к долгосрочной терапии у пациентов с различными видами оказания кардиологической помощи с использованием не только стандартных, но и внедренных автором методов ее изучения; использованы сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по

рассматриваемой тематике; установлено совпадение основных клинических и лабораторных характеристик обследованных кардиологических больных с контингентом, описанных в крупных исследованиях, схожих по направленности; использованы современные методики сбора и обработки исходной информации, представительные выборочные совокупности с обоснованием критериев включения и исключения, обработка полученных результатов с помощью современных прикладных статистических методов.

Личный вклад соискателя состоит в том, что автором непосредственно проведены отбор и клиническое обследование больных, организация и осуществление обследования пациентов, анализ амбулаторных карт и историй болезни, систематизация результатов этого анализа, статистическая обработка и интерпретация полученных данных. Соискатель лично принимала участие в аprobации результатов исследования, написании и оформлении всех разделов диссертации, подготовке основных публикаций по теме диссертации.

На заседании 12 декабря 2018 года диссертационный совет принял решение присудить Семеновой О.Н. ученую степень кандидата медицинских наук. При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 22 человек, из них 7 докторов по специальности рассматриваемой диссертации (14.01.05 – Кардиология), участвовавших в заседании, из 26 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 21, против – нет, недействительных бюллетеней – 1.

Председатель диссертационного совета,

заслуженный деятель науки РФ,

доктор медицинских наук, профессор

Киричук Вячеслав Федорович

Ученый секретарь диссертационного совета,

доктор медицинских наук, профессор

Кодочигова Анна Ивановна

12.12.2018 г.

Подпись

ЗАВЕРЯЮ

Начальник ОК

